

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE, EGY ÓRA
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITS
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 48

Győzelmesen előnyomulunk az Isonzo-vonalon

Az olaszok frontját a Rombon és Auza között áttörtük — Flitschet elfoglaltuk — 10,000 olasz fogoly és sok ágyu az eddigi zsákmány — A tüzerharc Flandriában és az Aisne-fronton tovább tart

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 25. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

A tizenkettedik Isonzo-csata, amely a tűzön-vízen keresztül hűségesen összetartó szövetséges központi hatalmak kezdeményezéséből eredt, tegnap sikeresen megkezdődött. Reggel 7 órakor az ágyuk tömegei megkezdtek pusztító munkájukat, egy órával később viharban, esőben és hóviharban a gyalogság támadásba ment át. Az időjárás és a hegyvidék egyaránt rendkívül nehéz próbára tették csapatainkat. Az ellenség a legszívesebben védekezett, de már délben számos helyen keresztül törtük a Rombon és Auza közötti arcvonalat. Alpesi ezredek rohammal elfoglalták Flitschet, tovább délre német csapatok az első rohamnál visszaverték az ellenséget. A Woltschachtól nyugatra és Auzzától északkeletre emelkedő magaslatok este teljesen a szövetségesek birtokában voltak. A bánsizza-heiligengeisti fenik északi részében az olaszok tegnap támadásainkkal szemben még a leghevesebb ellenállást fejtették ki.

A Monte San Gabrielénél, Görznel és a Karszt-iensikon helyi vállalkozások teremtették meg a további harcok előfeltételeit. E területeken a tüzerügyi tevékenység mindkét részről nagy erőre emelkedett. Estig több mint 10,000 hadifoglyot jelentettek, közöttük hadosztály- és dandártörzsek is vannak. —

A zsákmány megközelítően sem tekintendő át.

Conrad báró tábornagy hadeserőportjánál ágyuharc folyik.

KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.

A német jelentés

Berlin, október 25. A nagyhatalmas jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadeserőportja: Flandriában a nap folyamán a szokottnál erősebb tüzelés folyt a tengerpart és Blankartsee közötti harci szakaszon. Innen a Lysig az ellenség az egyes szakaszokra tüzhullámokat árasztott, amelyek esetleg a Houthouster erdőtől Paschandaelig a leghevesebb pergőtűzzé fokozódtak. Nagyobb támadások nem történtek.

Artoisban és St. Quentinél előtér harcok folytak ránk nézve kedvező eredménnyel.

A német trónörökös hadeserőportja: Az Oise—Aisne-csatorna mentén a nap az ellenség esekélyebb tüztevékenysége mellett folyt le. Röviddel a sötétség beállta előtt a tüzharc egy csapásra ismét nagy erőre szökött. Több helyen francia felderítő csapatok nyomultak előre. Mindenütt visszavertük őket. Éjjel a tüzelés élénk maradt.

Az Aisne és a Maas között több helyen felderítő harcok fejlődtek ki, amelyek helyenként a tüz fokozódását idézték elő.

KELETI HARCTÉR.

Nem történt jelentős esemény.

Macedon arcvonal: A tüzerügyi tevékenység a legtöbb szakaszon fokozódott.

Olasz harctér: Tegnap német és osztrák-magyar csapatok fegyverhűségben, vállvetve indultak harcba volt szövetségesük ellen. Több mint 30 kilométernyi szélességben rövid erős tüzharc után rohamra indulva, gyakran kitűnt hadosztályok a flitschi és tolmeini mederben áttörték az olasz Isonzo-arcvonalat. Az ellenség völgyzáró erős állásain az első nekilendüléssel keresztülrohamtunk. Csapatunk a szívós ellenállás ellenére is megmászta a meredek hegyi lejtőket és rohammal elfoglalták a magaslatokat uráló ellenséges támaszpontokat. Havazás és

eső nehezítették a szakadékos hegyi terepen az előrehaladást, de ezeket az akadályokat is mindenütt legyőztük. Az olaszok makacs ellenállását több ízben elkeseredett közelharcban kellett megtörnünk. A hadművelet tovább folyik. Estig több mint 10,000 hadifoglyot, közöttük hadosztály- és dandártörzset, továbbá ágyukban és hadianyagban gazdag zsákmányt jelentettek.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, október 25. A Wolff-ügynökség jelenti október 25-én este:

Flandriában heves tüzerügyi harc, különösen Yperntől keletre, Piron és Savignon táján. Az éjjel Ailette vidékén, ma reggel a francia nyomásnak engedve, elősapatainkat az Oise—Aisne csatorna mögé vontuk vissza.

Keleten semmi jelentős.

Olaszországban áttörésünk további folyamán újabb sikereket eredményezett Flits és Tolmein vidékén. A foglyok száma és a zsákmány mennyisége emelkedik.

Előnyomulásunk az Isonzonál

Sajtóhadiszállás, október 25. (Délben.) A mi haderőnk és a szövetséges német haderők támadása a legjobb előhaladásban van. Nagy tényerést értünk el. A foglyok száma és a zsákmány mennyisége szemmel láthatóan növekszik.

Sajtóhadiszállás, október 25. (Este.) Az Isonzo felső folyásánál a szövetségesek eredményesen haladnak előre. A fogolyszám és a zsákmány növekszik.

Az olaszok az entente segítségét kérik

Berlin, október 25. Kopenhágai jelentés szerint az entente jövő heti párisi haditanácsán elsősorban az olasz kormány és ahvézetőség javaslatával foglalkoznak. Olaszország azt kívánja, hogy az amerikai hadsereg-

URANIA

Próbák — Kézirat — Válaszok
október 26—27—28.

AZ OBSZITOS

BAKONYI KÁROLY

és

KÁLMÁN LAJOS

operettje 4 részben.

A budapesti benn-
falon öltöztetés. József
Köherceg csatlója leg-
magasabb megelége-
dését fejezte ki.

Előadás kezdete

6, 7, 8 és 9, 10 órákor.

APOLLO

Próbák — Kézirat — Válaszok
október 26—27—28.

MÁRIA

Előadás kezdete

4 felvonásban.

Írta:

KARINTHY FRIGYES.

Rendezte:

KORDA SÁNDOR.

Főszereplők:

Darabonyi Mihály,

Nyáray Antal,

Lébasz Juli,

Magy Magda.

Előadás kezdete:

6, 7, 8 és 9, 10 órákor.

nek Európába való megérkezéséig az entente minden erejét az olasz frontra fordítsa, angol és francia csapatokat küldjön a nyugati front-ról az Isonzo-frontra és együttes erővel törje át a különben megingathatatlan magyar és osztrák frontot. A nyugati fronton az offenzívát csak akkor folytassák, ha megérkeznek az amerikai csapatok. Viktor Emánuel király legutóbbi franciaországi látogatása alkalmával is tolmácsolta ezt a kívánságot, hangsúlyozva, hogy a magyar és osztrák front áttörése a szövetségeseket sokkal közelebb hozná céljukhoz, mint az a kísérlet, hogy nyugaton törjék át a német falat.

Olasz koronatanács a főhadiszálláson

Lugano, október 25. Az olasz főhadiszálláson a király elnöklése alatt, az összes miniszterek részvételével, koronatanács volt.

Az olaszok offenzívák céljáról

Luzern, október 25. A *Secolo* írja: Az osztrák-magyar-német offenzíva célja az, hogy az olaszokat az Isonzo-vonulról visszavessze.

Megrendült az olasz kormány helyzete

Berlin, október 25. A *Berliner Tageblatt* közli a *Daily Telegraph* római jelentését, amely szerint a Boselli-kormány bukását elkerülhetetlennek tartják. Az olasz kamara állítólag ma, csütörtökön foglal állást a kormányval szemben. — Az eddigi jelek szerint majdnem valamennyi párt a kormány ellen van.

A király Trientben

Budapest, október 25. A Magyar Távirati Irodának jelentik Trientből október hó 25-én: Öfelsége még a következőket fogadta különkihallgatáson: Seetranz tábornagyot, Savij altábornagyot, Weiss altábornagyot, Moy báró osztályfőnököt, Biegeleben báró szenátusi elnököt, végül Schiwitz, Reinsch és Sellich ezredeseket.

Olasz jelentés offenzívák előkészítéséről

Róma, október 23. Az olasz vezérkar október 23-iki hivatalos jelentése.

Az ellenség azzal a szándékkal, hogy offenzívát hajtson végre erős csapatokkal és német segítséggel, jelentékeny haderőket vont össze frontunk előtt. Az ellenséges támadás főképpen felkészülve talált bennünket. — A várt támadást a Juli Alpések frontján egyre hevesebbé váló tüzelés és heves ágyúzás, valamint kiadós gáztámadások jelezték a Rombon és a Bainsizza-fensík északi része közt. Egy óra felé azonban az ellenséges tüzelés hevesége a rossz idő következtében csökkent. Útegeinknek heves megtorló pergőtűze szintén gyengült.

Ujabb 26,000 tonna

Berlin, október 25. A Wolff-ügynökség jelenti:

Anglia nyugati partján és az Északi-tengeren buvárhajóink egyike Georg sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt újabb hat gőzöst és egy vitorlást süllyesztett el 26,000 tonnatartalommal. Az elsüllyesztett hajók között volt a *Richardo de Larinago* felfegyverzett angol gőzös (4000 tonna), valamint négy felfegyverzett angol gőzös, amelyeknek nevét nem lehetett megállapítani. Az elsüllyesztett vitorlás kocszot szállított.

Az oroszok számítanak Reval elvesztésére

Amsterdam, október 25. Az *Allgemein Handelsblad* szerint azt írja Harold Williams Pétervárról, hogy Nemitis tengernagy nagyon pesszimista hangon ír a katonai helyzetről. Kijelentette, hogy nem vonja kétségbe, hogy Riga és Ösel elfoglalása csak alárendelt részlete egy Pétervár ellen irányuló gondosan előkészített támadó tervnek. A főváros helyzete nagyon komoly. A németek tavasz előtt nem fognak ugyan nagyobb terveket keresztülvinni, de csaknem bizonyos, hogy Revalt elfoglalják a tél folyamán.

A keleti orosz flotta a finn vizeken

Pétervár, október 25. Helsingforszi távirat szerint a németek nagyon erőlködtek, hogy a rigai öbölben levő orosz hajókat körülférjék, de Radzowow tengernagy stratégiai művészetének sikerült az ellenséget megtevészení, úgy, hogy 19-én már valamennyi orosz hadihajó a finn vizeken volt s egyesült a balti flotta főerejével, amelynek csapatait a víztíz bajtársak ujjongó örömmel és a Marsella'se élénkítésével fogadták.

Michaelis kancellár marad

Berlin, október 25. A császár Helfferich államtitkárnak és Valentinnek, a polgári kabinet főnökének meghallgatása után Michaelis kancellárnak hivatalbanmaradása mellett döntött. Arra számítanak, hogy a kancellár állását a porosz választójog betelepítése meg fogja erősíteni.

London védekezik a légi támadások ellen

Hága, október 25. Londonban valamennyi városrészben alagutakat készítenek, ahova a lakosság légi támadás elől menekülhet.

Lloyd George válaszol a pápának

Kopenhága, október 25. Lloyd George vasárnap egy Londonban tartandó gyűlésen beszédet mondott, amelyben végleges választ ad a pápa békekezdeményezésére.

Az indemnitást megszavazták

— A képviselőház ülése —

Budapest, október 25.

A képviselőház mai ülésén általánosságban, majd részleteiben is elfogadta az indemnitásról szóló törvényjavaslatot.

Szász Károly elnök az ülés megnyitása után figyelmeztette a képviselőházat, hogy ma, az indemnitás vitájának negyedik napján, a házszabályok szerint minden szónok csak félóra hosszat beszélhet.

Novák János (kiszegedapárti) volt az indemnitási vita első szónoka. Polemizál Tiszának a választójogra vonatkozó fejtegetésével. Sürgeti az ipari cikkek majmálását és a lánckereskedelem üldözését. Azok számára, akiknek nincs módjukban húst fogyasztani, kétszeres burgonya-adagot kíván. A bor árának maximálását is óhajtja. A mezőgazdasági munkákra szabadságot katonák szabadságának egy hónappal való meghosszabbítására van szüksége. A javaslatot elfogadja.

Szilágyi Lajos az osztrák képviselőház ülésén elhangzott támadásokat teszi szóvá. Az osztrák honvédelmi miniszternek rá kellett volna mutatnia, hogy haderőink legértékesebb részei a magyar csapatok, hogy a legveszedelmesebb helyen többnyire magyarok

vannak és vivják ki a hadiellenlétekből névtelenül megjelent győzelmi eseményeket is. Ha az osztrák honvédelmi miniszter csakugyan be akarta volna bizonyítani, hogy a hadvezetőség nem kiméli a magyarokat, úgy a budapesti 1., debreceni 3., nagyvárad 4. és székesfehérvári 17. honvédegylogezredeket kellett volna említeni. Ezek 20 hónapig voltak a Doberdón és — nem titok, az olasz is tudja — most újra lent vannak. A király az arany vitézségi érmeseket az ország belsejébe helyezte át. Ugyanezt a kedvezményt a 39 hónap óta fronton szolgáló tisztokra és legénységre is ki kellene terjeszteni, ugyancsak ilyenek sokan. A hadisereg és a katonatiszti fizetés felemelését sürgeti. — A belügyminisztériumnál elintézetlenül heverő csendőrségi reformjavaslatot mielőbb tető alá kell hozni. Az indemnitást elfogadja.

Szurmay Sándor honvédelmi miniszter: Elismerés és hála illeti meg a népfelkelő tiszteket. A tisztek érdekében sok minden tettek. A pénzügyminiszter tegnap hozzájárult ahhoz, hogy a tisztek készletpótlását pótdíjjal emeljük. A hadnagyok és főhadnagyok pótdíját napi 1 korona 50 fillérrel, a századosok és őrnagyok pótdíját 2 koronával, az alezredek és ezredek pótdíját 2 korona 50 fillérrel emelik föl. A csendőrség fizetésrendezése folyamatban van. Magasztalással emlékeznek meg a magyar csapatok fényes haditetteiről.

Hedik János gróf közlelmzési miniszter: Szövetségeseinket támogatni kell élelmzés dolgában, azonban csak bizonyos határig. Magyarország lakosságának élelmzését nem szabad kockára tenni. A központokra vonatkozó rendelet a napokban jelenik meg. Vádat emel a mult kormány rendszeré ellen, amelynek következménye, hogy sok helyen buza helyett cirokmagot termelnek, mert ez jobban fizet.

Károlyi Mihály gróf követeli, hogy jóhiszeműségében senki se kételkedjék, még Tisza István gróf sem, akiről esodálja, hogy mint erkölcsbíró lép föl. Ő olyan békét akar, mint Czernin gróf, sőt álláspontjában bizonyos mértékig megelőzte. Nem szabad elfeledni, hogy Németország milyen erős nyomást gyakorolt reánk a Trentino-kérdésben.

Tisza István gróf kifejezi, hogy nem szabad olyan békebeszédet tartani, amely növeli ellenségeink önértéztét és bizalmát. Nem szabad úgy beszélni, mint Károlyi Mihály, aki helyesli a külügyminiszter beszédének első részét, de azt, amikor azt mondja, hogy addig vereksziünk, míg a békét megteremtjük — már nem.

Wekerle Sándor miniszterelnök a vita közben itt bejelentette, hogy az olasz offenzívák eredményesen halad. Flitschet elfogaltuk, a német csapatok Tolmeimél előrehaladnak. Auzzánál az összes olasz állások birtokunkban vannak. — Eddig 10,000 fogoly és rengeteg zsákmány jutott kezünkre.

Melzer Sándor főlshóalása után, aki a javaslatot elfogadta, az ülést 2 órakor félbeszakították.

Az elnök délután 4 órakor nyitotta meg ismét az ülést.

Landauer Béla a javaslatot elfogadja.

Apponyi Albert gróf kultuszminiszter: A román tanítóképzők ügyében nem kötött kompromisszumot — Tisza tegnap előbb sárba tiporta ellenfeleit, majd ölekezésre szólította föl őket. Visszautasítja a kompromisszumot, mert ők programjukat és létalapjukat, a választójogot nem hagyhatják cserben. Az idő hangosabban fog Tiszáéknál beszélni.

Baithány Tivadar gróf népióéleti miniszter Tiszával polemizálva, a népióéleti minisztérium fontosságáról beszél.

Fényes László a tisztviselők nyomoráról szól. Beszél az élelmiszerezempészésről. Szemére lobbantja Wekerlének, hogy a modern szocializmus iránt nincs érzéke. A javaslatot elfogadja.

Wekerle Sándor miniszterelnök: A tisztviselők segélyéről szóló javaslat holnap kerül tárgyalás alá. Lisztel és burgonyával el fogják látni a tisztviselőket. A csempészetet nehéz megakadályozni, mert szabadságra menő katonák élelmiszereket vihetnek magukkal és ezt később eladják. — Tiltakozik az ellen, tiltakozik az ellen, mintha nem mértatná

elégge mektan ben sik kel. A lapok ügyben ról lehet aki nem hogy i teri szó hogy a

Ug tókat a választ ról leh adott vette é Követe

M ter kij marhá vetség Tő a Ház teiben Az

PENTI SZOM mel ope VASÁ lá bér

Ra retéber ház B men-t. amely áll, me a legte denkor menő ségnek

C kelte. olyan ügyes althatu minde alakita került szines sen M sége Párdy ragad rája, önös Szánt rakozi harito éneke Olga éneke szek, Zunig igen jó szí Mora sikert cával aki e szép

dás gyon dolgo

elégge a munkásságot. *Elvégre nem gyermektanulmányokat végez e téren.* Már régebben sikeresen foglalkozott munkáskérdésekkel. A rotációs újságpapírra biztosította a lapok szükségletét. A Vázsonyi—Grecsák-ügyben nem személyi, hanem elvi ellentétekről lehet szó. Ő maradásra kérte Vázsonyit, aki nem mutatott nagy hajlandóságot arra, hogy ismét elfoglálja az igazságügyminiszteri széket. Ezek után nem lehet azt mondani, hogy a tárcát hajhászta volna.

Ugron Gábor belügyminiszter: A választókat azért iratta össze, hogy tudják, hány választó van idehaza. Visszautasítja a főispánok ellen emelt vádakát. A bizottságokban adott felvilágosításait Tisza is tudomásul vette és most mégis ismét előhózzák azokat. Követeli, hogy férfiu szavának higgyenek.

Mezőssy Béla földmívelésügyi miniszter kijelenti: nyíltan beismeri, hogy 30,000 marhát engedett át Ausztriának, mert szövetségesünkön segíteni kell.

Több szónok elállott a felszólalástól, mire a Ház a javaslatot általánosságban és részleteiben is *elfogadta.*

Az ülés 8 órakor ért véget.

Színház és művészet

MŰSOR:

PÉNTEK: C a r m e n. C) bérlet.
SZOMBAT: Délután: Hóie érke. (Gyermekelőadás.) — Este: A cigánybáró, operett. A) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: A piros bugyelláris, népszimű. — Este: A cigány. bérletszünet.

Carmen

Ragyogóan szép, forró sikerű előadás keretében mutatta be ma este a Csokonai-színház Bizet buja muzsikájú operáját, a *Carmen*-t. Az a nagy és értékes művészi anyag, amely most az igazgatóságnak rendelkezésre áll, módot ad arra, hogy az operaelőadások a legteljesebb siker jegyében folyjanak s mindenkor egy-egy művészi eseményszámba menő est élvezetében legyen része a közönségnek, mint ma is.

Carmen címszerepét **Kovács Viora** énekelte. — A művésznőt ez alkalommal láttuk olyan szerepben, amelyben szép althangját, ügyes játékát értékelhettük. Kifejező, meleg althangja kitűnően érvényesült a partitúra minden részletében. Carmen-je mint színpadi alakítás is az ő megjátszásában rendkívül sikerült volt. Mikaelát **Babits Vilma** énekelte színesen, szépen, nagy énektudással, különösen Mikaela nagy áriáiban csillogott tehetsége és pompázott szopránja. Don José-ban **Párdy Armandot** élveztük, aki ma este is elragadó szépen énekelt. Magas zenei kultúrája, tiszta, ritka szép hangja Don José-t különösen értékessé tették. Játéka igen jó volt. **Szántó Gáspár** Escamilloban méltóképpen sorakozott partnerei mellé. Erővel teljes, zengő baritonjával Escamillo dalait gyönyörűen énekelte. A két kártyavetőnő szerepét **Görög Olga** és **Békely Lajosné** játszották. Mindkét énekesnő nagyon szépen énekelt. A csempészek, **Káldor Dezső** és **Heltai Jenő** és mint Zamiga hadnagy, **Kassay Károly**, szintén igen jók voltak. Széphangu baritonistának és jó színésznek bizonyult **Szávai Boldizsár**, aki *Moralest* játszott és énekelte szépen. Nagy sikert aratott plasztikus, szép legyező-táncával a társulat táncosnője, **Begovics Lola**, aki előbb *Horváth Annuskával* leített el egy szép táncoktatót. Mindketten igen ügyesen.

A kar igen jó volt s zökkenés, fennakadás nélkül, precízen énekelt. A színpad nagyon szép volt, a rendezés izléses és sok ni dolgot produkált. A rendezésért **Hegedűs Fe-**

rencet illeti meg az elismerés, míg az ének és zene betanításáért és az opera pompás dirigálásáért **Karácsonyi István** karmestert. A szép táncok sikeres betanításának érdeme a társulat kiváló balletmesternőjé, **Egyed Lenkéé.**

A közönség különösen **Kovács Viorát**, **Babits Vilmat**, **Párdy Armandot**, **Szántó Gáspárt**, **Heltai Jenőt**, **Hegedűs Ferencet** és **Karácsonyi István** lelkesen tapsolta és sokszor hívta a függöny elé.

Nem hagyható szó nélkül a közönség egy részének operaelőadásokhoz, de színházba egyáltalán nem való hangos, figyelmetlen viselkedése. (p.)

„Az obsitos“ az Urániában. **Bakonyi Károly** és **Kálmán Imre** kedves operettjét mutatja be ma az Uránia filmen. Nagyon jó hír előzi meg *Az obsitos*-t, mert **József főherceg** és családja Budapesten megnézte és legmagasabb tetszését nyilvánította. Jegylovét reggel 10 órától.

„Mágia“ az Apollóban. A magyar filmek diadalmas haladásáról tesz tanúságot ez a fantasztikus és érdekes film. A budapesti belvárosi Corso-moziban naponta zsúfolt nézőtér gyönyörködik **Várkonyi Mihály**, **Nyáray Antal**, **Lábass Juci** és **Nagy Magda** játékában. Hiszünk, hogy az Apollo közönségét is meg fogják hódítani. — Jegylovét reggel 10 órától.

HIREK

Virágot a hősök sirjaira!

Felhívás Debrecen hazafias közönségéhez

A mindszentek ünnepe és halottaknapja közeleg. Elérkezett az idő, hogy halott hőseinkkel szemben lerójjuk a soha nem múló kegyelet háláját. A debreceni hősök temetőjében, a régi honvéd-temetőben, sok száz megsiratott hősiünk alussza örök álmát. Illő, hogy ezen a napon azok, akikért vériüket ontották és életüket áldozták, a hála és kegyelet adóját lerójják. Mindenki, aki csak teheti, tegyen egy virágot a dicső sírhalmokra, a megemlékezés és szeretet látható jeléül. November hó 1-én, Mindszentek napján, a debreceni katonai parancsnokság emlékünnepet rendez a hősök temetőjében. Délután 3 órakor veszi kezdetét az elesett hős katonák lelki üdvéért felajánlott ájtatosság. Felkérjük a tanárokat, tanítókat és övönöket, hogy a gondjaikra bízott tanuló ifjuságot és gyermekeket utasítsák, hogy a leköhelyükhöz, vagy iskoláikhoz legközelebb eső laktanyába egy-egy szál őszirózsát, lenyő- vagy egyéb zöld galyat beszolgáltassanak sziveskedjenek, ahol azok átvétnének. A katonai parancsnokság gondoskodik róla, hogy az így begyűjtött virágok kellő időben kiszállítottassanak és elhelyeztessenek a hősök temetőjében. Gondoljon mindenki itthon vagy idegen földben nyugvó elesett szeretteire és nyújtson egy szál virágot a hősök, a mi hőseink sírjára.

*

— Az ág. hitv. ev. egyház jubileumi ünnepzése. A reformáció négyszázados évfordulóját az egyetemes közgyűlés határozata s a püspök körlevele értelmében a következő módon ünnepli meg az egyház: 1. Október 28-án délelőtt 10 órakor liturgikus istentisztelet, utána az ur szent vacsorája lesz kiszolgáltva. Ohajtandó, hogy az egyháztagok teljes számban vegyenek azon részt. 2. Október 31-én délelőtt 10 órakor az elemi iskolában reformációi ünnepély az emeleti tantszemben, délelőtt 11 órakor a középiskolai tanulók reformációi ünnepélye a templomban. Délután 5 órakor a jubileumi istentisztelet oltári szolgálattal. 3. November 4-én, vasárnap délelőtt 10 órakor jubileumi záró istentisztelet liturgiával, utána ünnepélyes egyházközségi közgyűlés. Délután 5 órakor a leányegyesület vallásos estélye.

— A diókészletek zár alá vétele. Az Országos Közélelmezési Hivatalt vezető miniszter a diókészletek bejelentését és zár alá vételét rendelte el, amely szerint mindenki, a kinek dió és dióbél készlete összesen az 50 kilót meghaladja, készletét legkésőbb november 1-ig be kell jelenteni és pedig a dió és dióbél készletek elkülönített feltüntetésével.

— A cérnauszora megíékezése. A cérnával a háboru alatt, de különösen egy félév óta hallatlan visszaélés történik, amelynek az volt az eredménye, hogy a koronás cérna orsója 25—30 koronára, néhol még ennél magasabb összegre is emelkedett. Most a kormány rendeletet adott ki, amelyben szabályozni igyekszik a cérnaárakat és megpróbálja megfékezni az uzorát. A ma megjelent rendelet szerint a legdrágább cérna orsója 8 korona lesz. Minőségünkint és fonalhosszuságunkint az árak lefelé csökkenniük és a legolcsóbb cérna orsója 35 fillér lesz. Ennél drágábban cérnát nem szabad forgalomba hozni. Azonkívül felhatalmazta a kormány a Pamutközpontot, hogy bizonyos fonalakból cérnát gyártson és azt saját bélyegzőjével ellátva, hatósági áron forgalomba hozhassa. Eltiltották az gazolvány nélküli cérnaszállítást és a kereskedők kötelesek üzletükben a cérnaárakat kifüggeszteni. A közönség azonban legyen nagyon óvatos, mert sokféle ár van megállapítva és nagyon könnyen visszaélés áldozata lehet, ha az árakat a kifüggesztett jegyzék segítségével nem ellenőrzi.

— A gombaárúsítás ellenőrzése. A városi tanács ma utasította a rendőrfőkapitányt, hogy tekintettel a megindult gombabehozatalra, tegyen erélyes intézkedéseket, hogy a gombát addig ne árússák, míg azt meg nem vizsgálták.

— A város hadikölcsönei. Két budapesti pénzintézet ajánlatot tett a városnak, hogy a város hadikölcsöneire adott lombardkölcsön 5 százalékos kamatát hajlandó 4 és fél százalékra leszállítani 1917. július 1-től 1918. március 31-ig, ami a városnak 13 millió koronás hadikölcsön összege után jelentékeny megtakarítást jelentene. Miután a város a lombardkölcsönöket az Alföldi Takarékpénztártól, az Általános Forgalmi Banktól és a Debreceni Hitelbank debreceni fiókjától vette föl és miután ezek is hajlandók a kamatleszállítást megadni, a tanács fölhívta a három debreceni intézetet, hogy hajlandó-e ezen felül 1918. március 31-től a kölcsön lejártáig a kamatot 5 százalékban megállapítani, — amit a két budapesti intézet szintén megajánlott — amely esetben a lombardkölcsönöket a város a debreceni intézeteknél hagyja.

— Az új tejrendelet. A hivatalos lap ma száma közli a közlelmezési miniszter rendeletét a tejkészletek rendszeres szétosztásáról. A rendelet szerint minden községben, melynek 10,000-nél több lakosa van, a tejelátás igazolványokkal történik és a tejet csak a következő sorrendben szabad szétosztani: Először ki kell elégíteni a két éven aluli gyermekeket és terhes nőket, azután kórházak, szanatóriumok és betegek szükségletét; harmadszor a két és hat év közti gyermekeket, a 70 éven felüli öregeket, emberbaráti intézményeket, aztán a háztartásokat, végül a kávéméréseket és legutójjára a kávéházakat, vendéglőket és luxus-irogasztókat.

— Lopás a vasuton. **Sichermann Sámuel** debreceni bazáros ma feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a vasuton a zsebéből 2600 koronát tartalmazó pénztárcáját ellopta.

— Női selyem és szövet ruhák legújabb kivitelben, nagy választékban Halmágyi di-vatáruházában.

— **A színházi ügyeleti díjak.** A városi tanács mai ülésében elhatározta, hogy a színházi helyárák felemelése kapcsán fölhívja a színházgazdát, emelje föl a színházi ügyeleti díjakat is és pedig a rendőrbiztosokét, tűzoltóparancsnokét és tűzoltókéit 2 koronáról 3 koronára, a rendőrökét 1 koronáról 2 koronára.

— **Kettévágta a vonat.** Nyíregyházáról táviratozza tudósítónk: Lipesei István napszámos Nyíregyházáról Szaboics községbe akart utazni. Részegen szállt fel a vonatra és egyik közbeeső állomáson tévedésből leszállt. Csak akkor vette ezt észre, amikor a vonat már elindult. A robogó vonat után futott, fel akart rá ugrani, de leesett s a kerekek alá került, amelyek teljesen kettévágták.

— **Fehérneműgyűjtés a hadseregnek.** — Az engesztelődés, megemlékezés és kegyelet ünnepe: halottaknapja negyedszer köszönt ránk vérzivatarok közepette. Szomorú és fájdalmas emlékezés ez sokaknak, akik apát, fiút, testvért vagy rokont vesztek. De a halottakról való megemlékezés ne feledkezzünk meg az élőkről, fordítsuk feljükk is figyelmünket és segítséget nyújtó kezünket és enyhítsük a harcetek hőseinek sorsát, könnyítsük szenvedéseiken. És ezt úgy tehetjük meg, ha azt adunk nekik, amire szükségük van: fehérneműt. Mindazok, akik ifjú életet áldoztak a haza oltárán, akkor, amikor a kegyelet adóját röjják le szeretteikkel szemben, teljesítsék kötelességeiket az élőkkel szemben is. Adják oda az elesett hősök fehérneműt a katonáknak, akik nélkülöznek a testnek melegeit adó gyövesot. A fehérnemű gyűjtésére a Hadsegélyző Hivatal országos akciót indított, a vidéki városokat most szervezi meg a Hivatal. Bizottsága. Az iskolák növendékei az egész országban segítségére vannak a Hivatalnak a szükséges feladatok megoldásában. Az iskolákban felhívásokat osztanak ki, melyeken a szülőket adakozásra szólítják. Budapesten ezenkívül az előjáróságok útján a főváros lakossága közt levelezőlapokat is fognak kiosztani, amik arra valók, hogy az adakozók értesítsék a Hivatalt, mikor szállíthatók el az adományok. A Hadsegélyző Hivatal minden vászon- és pamut-terméket szívesen fogad. Az adományok közvetlenül a Hivatal címére is küldhetők (Budapest, V., Akadémia-utca 17.).

— **A külföldiek eltávolítása.** A főkapitány megállapította, hogy Debreczenben 670 külföldi idegen van, akiket fölhívott a városnak 15 nap alatt leendő elhagyására.

— **Gyermeknap gyűjtés.** A gyermeknapra a hadjárók részére eddig befolyt összesen 10,144 korona 86 fillér, mely összeget ezennel köszönettel nyugtatjuk. A gyermeknap rendező bizottsága.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

„Savol citrompótló“

a citromot teához, limonádéhoz, süteményekhez és főzelékekhez teljesen pótolja.

1 deka, mely kicsinyben 36 fillérbe kerül, bármilyen 2-3 citromot, úgy ízben, mint aromában, valamint savanyúságban teljesen pótol. Viszonteladónak árengedmény.

Kapható minden jobb fűszer- és csemegekereskedésben.

Egyedüli főraktár:

Grünberger és Glück

fűszernagykereskedőknél, Csapó-utca 16. Övakodjunk a különféle silány utánzatoktól, melyek a valódi Savolnak semmi tekintetben meg nem felel.

5252—19498/1917.

Tervpályázati hirdetés.

Debrecen sz. kir. város új köztemetőjének s az abban szükséges épületeknek tervezésére országos pályázatot hirdet.

A pályázatnál a Kereskedelemügyi m. kir. miniszter 79049/1908. sz. rendeletével kiadott „építési tervpályázatok szabályzata” az irányadó.

A pályázatban csak magyar honos okl. építésszek és okl. mérnökök vehetnek részt.

A pályázati programot s a telek helyszínrajzát a hivatalos órák alatt a városi mérnöki hivatal (Városháza I. em. 12. sz.) 2 korona díj ellenében kiadja, vagy ezen díj és a postaköltség beküldése ellenében megküldi.

A kívánt tervezési munka részletei a pályázati programban vannak meghatározva és előírva.

Oly pályázatok, melyek a pályázati programban előírt munkálatoknál kevesebbet, vagy többet tartalmaznak, a díjazásból kizáratnak.

A pályázat titkos.

A jelígyével ellátott pályázatok zárt borítékban a szerző nevét tartalmazó jelígyés, lepecsételt borítékkal együtt 1918. évi április hó 1-én déli 12 óráig Debrecen sz. kir. város polgármesteri hivatalában nyújtandók be, hol arról átvételi elismervényt adnak.

A pályázatok a bíráló-bizottság által 1918. évi április hó 2-án délelőtt 10 órakor, a városháza nagytermében, nyilvánosan bontatnak fel.

A bíráló-bizottság tagjai:

1. A m. kir. Belügyminiszterium által műszaki osztályából kiküldendő egy építész.
2. A m. kir. Kereskedelemügyi miniszterium által kiküldendő egy építész.
3. A Magyar Mérnök és Építész-Egylet által kiküldendő egy építész.
4. A Magyar Építőművészek szövetségének egy kiküldöttje.
5. Debrecen sz. kir. város polgármestere.
6. Debrecen sz. kir. város tiszti főügyésze.
7. Debrecen sz. kir. város főmérnöke.

A pályaművek elbírálásának eredménye legkésőbb 1918. évi április hó 3-ig ki lesz hirdetve.

Pályadíjak:

	Temető tervért.	Épületek tervéért.
I. Díj	K 2000.—	K 3000.—
II. Díj	K 1200.—	K 1800.—
III. Díj	K 800.—	K 1200.—

A díjazott pályaműveken kívül a bíráló-bizottság által javaslatba hozandó bármely két pályaművet 500—500 koronáért a város megveheti.

A pályadíjak a bíráló kihirdetésétől számított 30 nap alatt kifizettetnek a város házipénztára által, szabályszerűen bolygított nyugtára.

A város fentartja magának azon jogot, hogy a kiviteli munkálatokkal a díjazott pályázatok bármelyikét megbizhassa. A kiviteli munkálatok a magyar mérnök és építész-egylet díjszabályzata alapján fognak díjaztatni és pedig a főbejárat és halottas házak együtt az V-ik díjszabás, minden egyéb munka együtt a III-ik díjszabás szerint.

Ha temető kiviteli munkálataira, az építkezésektől elkülönítve külön megbízás adatik, akkor a megbízásban meghatározandó kiviteli munkákért a bekerülési költség után számított 3.12% díjat fog a város fizetni.

A tiszteletdíjak kifizetésére a magyar mérnök és építészegyleti díjszabás rendelkezései az irányadók.

Az összes pályázatok a bíráló kihirdetése után két heti időtartamra közszemlére fognak kitétetni. Ezen kiállítás befejeztével a nem díjazott és meg nem vásárolt pályaművek jelígyés levelekkel együtt, az átvételi elismervény ellenében kiadatnak, vagy visszaküldetnek. A város azokért a tervkért, amelyeknek visszavétele iránt a bíráló közétételétől számított hat héten belül intézkedés nem történik, tovább nem felel.

Debrecen, 1917 október 22.

A városi tanács.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szög egy korona husz fillér. Minden további szó tízenkét fillér.

Aranyat-czüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Eladó vagy hasznbérbe azonnal kiadó: Sámsoni-ut mentén Gerébi-telepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképülésekkel ellátott lakást, ló- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drótkerítéssel van körülkerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.t.-nál, Kossuth-u. 17.

Nyomdásztanoncok

felvétetnek

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdájában

Debrecen, Plac-utca 49.

Abreces vékony nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

Manikár: vibrációs szépségápolás, ondulolás, hajfestés, ksj-pótlások a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné bőrgyógyász, József kir. herceg-utca 8.sz., a Katona Otthon mellett.

Akinok törött aranya, ezüstje, ékszeze, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Rifutó fiu

— 14 éven felüli — havifizetéssel felvétetik Ferenc József-ut 49., I. em.

Eladó üzlet.

Budapesten, köruton lévő jó hasznalhajtó üzlet, árubiztosítással 2000 koronáért bevonulás miatt eladó. Nőnek igen alkalmas! Cim a kiadóban.

Cs. és kir. állandó lókörház H.-Böszörmény. 632/1917. szám.

Lóárverési hirdetmény.

Folyó év október hó 28-án d. e. 9 órakor a hajduböszörményi cs. és kir. állandó lókörházban mezőgazdasági célokra alkalmasnak talált lovak, árverés útján elfognak adatni.

Az árverési feltételek és az árveréshez szükséges igazolványok az illetékes városi tanács illetőleg főszolgabíró által adatnak ki.

Cs. és kir. állandó lókörház parancsnokság.